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ΚΟΙΝ .: 1. Υ.Π.ΕΝ . 
Γενικό Γραμματέα Φυσικού Περιβάλλοντος 
και Υδατων 

2. Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
Διεύθυνση Ανάπτυξης κα ι Περιβάλλοντος 

ΜΕ Θεσσαλονίκης 
e-mail: danapt@pkm. qον. gr 

Θέμα: Απάντηση στον Δήμο Κορδελιού-Ευόσμου σχετικά με το πρόβλημα δυσοσμίας στον Δήμο 
Κορδελιού-Ευόσμου. 

Σχετ.: 1. Το Α.Π.: 5937/11 -02-2020 έγγραφο του Δήμου Κορδελιού-Ευόσμου (Α.Π.:ΥΠΕΝ/ΣΕΒΕ/1 6599/ 
117 4/13-02-2020) 

2. Το Α.Π. : 3438/29-01-2019 έγγραφο του Δήμου Κορδελιού-Ευόσμου (Α. Π . : 734/04-02-2019 του 
ΣΕΒΕ) 

Σε συνέχεια των (1) και (2) σχετικών εγγράφων σας, σας ενημερώνουμε για τα αποτελέσματα των 

ενεργειών στις οποίες προέβη η υπηρεσία μας, αλλά και άλλες υπηρεσίες και φορείς, σχετικά με τη 

διερεύνηση και την επίλυση του προβλήματος της δυσοσμίας στη Δυτική Θεσσαλονίκη . 

Με αφορμή το έκτακτο συμβάν δυσοσμίας το 2016, αλλά και το γενικότερο χρονίζον πρόβλημα στην 
περ ιοχή , η υπηρεσία μας, όπως κα ι η Περ ιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας (ΠΚΜ) έγιναν αποδέκτες μεγάλου 

αριθμού καταγγελιών από κατοί κους της περ ιοχής, οι οποίες συνεχίζονται μέχρι σήμερα . 

Προκειμένου να δρομολογηθούν συντονισμένες ενέργειες για την αντιμετώπιση του φαινομένου , 

πραγματοποιήθηκε όπως γνωρίζετε σύσκεψη περί τα τέλη του 2017, με πρωτοβουλία του Συνηγόρου του 
Πολίτη (ΣτΠ ), παρουσία εκπροσώπων της ΠΚΜ , του Δήμου σας, της καθηγήτριας του Τμήματος Χημείας 

του ΑΠΘ Κ. Σαμαρά κα ι Επιθεωρητών Περιβάλλοντος, οπότε και αποφασίστηκε η διενέργεια στοχευμένων 

ελέγχων σε δραστηριότητες της περιοχής που μπορεί να σχετίζονταν με εκπομπές δύσοσμων ενώσεων 

λόγω των διεργασιών τους. Παράλληλα, δεδομένου ότι ο ι καταγγελίες απεστάλησαν και στην Εισαγγελία 

Πρωτοδικών Θεσσαλονίκης, σχηματίστηκαν συνολικά (εξ' όσων γνωρίζουμε) μέχρι σήμερα, 3 δικογραφίες 
και παραγγέλθηκε η διενέργεια προκαταρκτικών εξετάσεων προς διερεύνηση των καταγγελιών, εκ των 

οποίων η μία διενεργήθηκε από Επιθεωρητές Περιβάλλοντος - Ειδ ικούς ανακριτικούς υπαλλήλους της 

υπηρεσίας μας. 

Με αφορμή το ερευνητικό πρόγραμμα της ΠΚΜ με το ΑΠΘ, που όπως γνωρίζετε υλοποιήθηκε για τη 

διερεύνηση του προβλήματος, τ ις Εισαγγελικές παραγγελίες , καθώς και την ως άνω σύσκεψη , 
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πραγματοποιήθηκαν, εντός του 2018 και 2019, κοινοί έλεγχοι από διευρυμένα κλιμάκια με συμμετοχή της 
ΠΚΜ και των Επιθεωρητών Περιβάλλοντος σε δέκα βιομηχανικές δραστηριότητες της περιοχής που ήταν 

δυνατόν, λόγω της παραγωγικής τους διαδικασίας και του είδους τους, να αποτελούν «εν δυνάμει» πηγές 

αερίων εκπομπών και να συνεισφέρουν στο φαινόμενο της δυσοσμίας. Κατά κύριο λόγο διενεργήθηκαν 

έλεγχοι σε μονάδες πετρελαιοειδών, καθώς και σε άλλες εγκαταστάσεις, οι οποίες με οποιονδήποτε τρόπο 

χρησιμοποιούν στην παραγωγική τους διαδικασία φυσικό αέριο ή υγραέριο. Κατά τους ελέγχους 

πραγματοποιήθηκαν και επιτόπιες δειγματοληψίες αέρα με τη συνδρομή του Τμήματος Χημείας του ΑΠΘ, 

για την ταυτοποίηση οσμηρών ενώσεων εντός της κάθε δραστηριότητας. Τα αποτελέσματα των μετρήσεων 

σε ορισμένες από αυτές τις δραστηριότητες συμπεριλήφθηκαν στην Τελική Έκθεση του ερευνητικού 

προγράμματος του ΑΠΘ, η οποία έχει δημοσιοποιηθεί και είναι εις γνώση του Δήμου. 

Στο διυλιστήριο της «ΕΛΠΕ ΑΕ» πραγματοποιήθηκε στο τέλος του 2018 και δεύτερος έλεγχος από 

διευρυμένο κλιμάκιο, στο nλαίσιο Εισαγγελικης ε·v1ολής, προκειμένου να διερευνηθούν συγκεκριμένες 

καταγγελίες πολιτών με επίκεντρο το ζήτημα της δυσοσμίας και υπερβολικό θόρυβο. 

Σε συνέχεια των προαναφερόμενων αυτοψιών τα ευρήματα των ελέγχων επεξεργάζονται και 

αξιολογούνται από τα διευρυμένα κλιμάκια που διενήργησαν τις αυτοψίες και για τις περιπτώσεις που 

διαπιστώνονται παραβάσεις, οι εταιρείες καλούνται σε απολογία, σύμφωνα με τη διαδικασία του άρθρου 

30 του Ν. 1650/1986. Για τις δραστηριότητες «ΕΛΠΕ Α.Ε.», «ELPEDISON Α.Ε.» και «ΔΕΣΦΑ Α.Ε» έχουν 
ολοκληρωθεί οι έλεγχοι των διευρυμένων κλιμακίων και συντάχθηκαν ήδη οι αντίστοιχες Εκθέσεις 

Ελέγχου-διαπιστώσεων. Για τις δραστηριότητες «ELPEDISON» και «ΔΕΣΦΑ Α.Ε» δεν διαπιστώθηκαν 
παραβάσεις και οι αέριες εκπομπές τους δεν φαίνεται να συσχετίζονται με το φαινόμενο της δυσοσμίας. 

Για την «ΕΛΠΕ ΑΕ.». σύμφωνα με την έκθεση του διευρυμένου κλιμακίου uετά τον έλεγχο στις 06-12-
2018. διαπιστώθηκαν παραβάσεις που αφορούν στις αέριες εκπομπές και στnν ποιότητα της 

ατμόσφαιρας, οι οποίες ενδεχοuένως να συντελούν στο φαινόμενο της δυσοσuίας. Για τις βεβαιωμένες 

παραβάσεις θα επιβληθούν οι προβλεπόuενες κυρώσεις του άρθρου 21 του Ν.4014/2011. 

Πέραν των ανωτέρω ελέγχων, πραγματοποιήθηκε τακτική επιθεώρηση από τους Επιθεωρητές 

Περιβάλλοντος, στο πλαίσιο υλοποίησης του προγράμματος τακτικών περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων, 

στο διυλιστήριο της «ΕΛΠΕ ΑΕ.» στις 11 & 12-12-2017 και 09-01-2018. Κατά τον συγκεκριμένο έλεγχο 
πραγματοποιήθηκαν και δειγματοληψίες αέρα πλησίον συγκεκριμένων μονάδων εντός της 

δραστηριότητας σε συνεργασία με το Τμήμα Χημείας του ΑΠΘ. Τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν, 

ελέγχθηκαν και αξιολογήθηκαν και επειδή διαπιστώθηκαν παραβάσεις, συντάχθηκε έκθεση ελέγχου και η 

εταιρεία κλήθηκε σε απολογία σύμφωνα με τη διαδικασία του άρθρου 9 του Ν. 2947/2001, ενώ ο έλεγχος 
βρίσκεται σε εξέλιξη. 

Επιπλέον, κατόπιν καταγγελιών που δέχτηκε η υπηρεσία μας στις 19 και 22-10-2019 για έντονη 

δυσοσμία, οι Επιθεωρητές Περιβάλλοντος διενήργησαν έκτακτη αυτοwία στn μονάδα διυλιστηρίου τnς 

«ΕΛΠΕ ΑΕ» στις 23-10-2019 και ο έλεγχος βρίσκεται σε εξέλιξη. Επομένως, συνοψίζοντας, κατά τα έτη 
2018 και 2019, πραγματοποιήθηκαν συνολικά 4 αυτοψίες στο διυλιστήριο της «ΕΛΠΕ ΑΕ», κατά τις 
οποίες διερευνήθηκε το θέμα της δυσοσμίας. Σημειώνεται ότι εξακολουθούν και αποστέλλονται 

καταγγελίες στην υπηρεσία μας, οι οποίες αξιολογούνται έχοντας ήδη γνώση των αποτελεσμάτων των 

επιθεωρήσεων. 

Θα πρέπει να τονιστεί ότι, εφόσον από τους ελέγχους διαπιστώνονται ζητήματα που δεν είχαν προβλεφθεί 

στις ισχύουσες Αποφάσεις Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) των δραστηριοτήτων και 
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σχετίζονται άμεσα με αέριες εκπομπές και φαινόμενα δυσοσμίας, ενημερώνονται οι αρμόδιες 

περιβαλλοντικά αδειοδοτούσες αρχές, σύμφωνα με την παρ. 9 του άρθρου 2 του Ν. 4014/2011, 
προκειμένου να προχωρήσουν σε τροποποίηση των ΑΕΠΟ, επιβάλλοντας πρόσθετους όρους, οι οποίοι, 

εφόσον κριθεί αναγκαίο, μπορεί να είναι αυστηρότεροι της νομοθεσίας. Στο πλαίσιο αυτό η υπηρεσία μας 

έχει ήδη ενημερώσει την αρμόδια υπηρεσία για την περιβαλλοντική αδειοδότηση του διυλιστηρίου της 

«ΕΛΠΕ Α.Ε.», σχετικά με ζητήματα που προέκυψαν από τους ελέγχους, προκειμένου να ληφθούν υπόψη 

στην επικείμενη τροποποίηση της ΑΕΠΟ του διυλιστηρίου. 

Όπως προαναφέρθηκε, εκτός των επιθεωρήσεων, οι Επιθεωρητές Περιβάλλοντος, ως Ειδικοί ανακριτικοί 

υπάλληλοι, διενήργησαν προκαταρκτική εξέταση για το φαινόμενο της δυσοσμίας κατ' εντολή της 

Εισαγγελέως Θεσσαλονίκης. Η προκαταρκτική εξέταση έχει ολοκληρωθεί και ο σχετικός φάκελος έχει 

αποσταλεί στην Εισαγγελία συμπεριλαμβάνοντας τα στοιχεία των προαναφερθεισών επιθεωρήσεων, 

καθώς rα! σχετική Έκθεση διαπ:στώσεων των Επιθεωρητών Περιβάλλοντος. 

Όπως έχει διαπιάτωθεί από τους ελέγχους, η «ΕΛΠΕ Α.Ε.» έχει ήδη προβεί σε εγκατάσταση συστημάτων 

περιορισμού των οσuών (συστήματα απόσμησης με φίλτρα ενεργού άνθρακα) στις μονάδες επεξεργασίας 

υγρών αποβλήτων και λάσπης. Επιπλέον, στο πλαίσιο συμμόρφωσης με την περιβαλλοντική νομοθεσία 

και αντιμετώπισης του προβλήματος της δυσοσμίας, έχει δρομολογήσει σειρά μέτρων και 

αντιρρυπαντικών έργων, τα οποία, σύμφωνα με την ενημέρωση της εταιρείας, συνοψίζονται στα εξής: 

• Έργο βελτίωσης της λειτουργίας του πυρσού, με στόχο τη μείωση των ποσοτήτων των αερίων που 
διοχετεύονται προς καύση στον πυρσό υπό συνθήκες κανονικής λειτουργίας, το οποίο, σύμφωνα με 

την ενημέρωση της εταιρείας, προβλέπεται ότι θα έχει ολοκληρωθεί εντός του 1ου τριμήνου 2020, ώστε 
να τεθεί πλέον σε κανονική λειτουργία. 

• Αναβάθμιση της Μονάδας Κατεργασίας Υγρών Αποβλήτων {ΜΚΥΑ), η οποία αναμένεται να 

ολοκληρωθεί έως το τέλος του 2020. 

• Επεξεργασία ελαιωδών αποβλήτων που βρίσκονται επί μακρόν συγκεντρωμένα σε παλαιά σκάμματα. 

Βάσει του σχεδιασμού της εταιρείας αναμένεται πλήρης απομάκρυνση και καθαρισμός του τελευταίου 

σκάμματος των ελαιωδών αποβλήτων έως τον 06/2020. 

• Μελέτη βελτίωσης των υφιστάμενων συστημάτων απόσμησης στη ΜΚΥΑ και στη Μονάδα 

Επεξεργασίας Ελαιώδους Λάσπης (ΜΕΕΛ). 

• Μελέτη μετεγκατάστασης της ΜΕΕΛ με χρονοδιάγραμμα περάτωσης του έργου έως τον 06/2021. 

• Ενίσχυση των μετρήσεων αερίων στα όρια της εγκατάστασης. 

Η εξέλιξη των τριών πρώτων έργων έχει διαπιστωθεί από την υπηρεσία μας κατά τους τελευταίους 

ελέγχους. 

Επιπλέον, όπως προαναφέρθηκε, με βάση τα ευρήματα των ελέγχων, η υπηρεσία μας ενημέρωσε την 

αρμόδια υπηρεσία για την περιβαλλοντική αδειοδότηση του διυλιστηρίου της «ΕΛΠΕ ΑΕ.», ώστε να 

εξετάσει την επιβολή πρόσθετων περιβαλλοντικών όρων, με σκοπό η εταιρεία να λαμβάνει κάθε δυνατό 

μέτρο για τη συστηματική και αποτελεσματική αντιμετώπιση της δυσοσμίας και των αερίων εκπομπών του 

διυλιστηρίου, εφαρμόζοντας τις κατάλληλες Βέλτιστες Διαθέσιμες Τεχνικές {ΒΔΤ) που συστήνονται από 
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την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Με τη σταδιακή ολοκλήρωση και λειτουργία των εκτελούμενων έργων 

αναμένεται η μείωση του φαινομένου της δυσοσμίας, ωστόσο θα απαιτηθεί κάποιο χρονικό διάστημα για 

την αδειοδότηση και την υλοποίηση των απαιτούμενων έργων και τη δρομολόγηση των κατάλληλων 

μέτρων που θα οδηγήσουν στον πλήρη έλεγχό του. Επομένως, επί του παροντος δεν είναι δυνατόν να 

φανούν άμεσα τα αποτελέσματα των μέτρων και έργων που έχουν δρομολογηθεί, γιατί δεν έχουν ακόμη 

ολοκληρωθεί, και τα οποία σε κάθε περίπτωση θα αξιολογηθούν εκ του αποτελέσματός τους. 

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι η υπηρεσία μας παρά την υποστελέχωση και τον μεγάλο φόρτο εργασίας, 

συνεχίζει να παρακολουθεί το θέμα, προγραμματίζοντας νέες επιθεωρήσεις, αξιολογώντας νεότερα 

στοιχεία και έχοντας ήδη ένα σημαντικό κεφάλαιο γνώσης των κύριων πτυχών του σύνθετου αυτού 

ζητήματος, προκειμένου να επιλυθεί προς όφελος της ποιότητας ζωής των κατοίκων της περιοχής. 

Παραμένουμε στη διάθεπή σας για περαιτέρω πληροφορίες/διευκρινίσεις. 

Η Προϊσταμένη Σ.Ε.Β.Ε. 

Δρ Σοφfα Χριστοφ6ρου 

Εσωτερική Διανοuή: 

1. ΣΕΒΕ_ΤΕΠ_ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ_Π.Ε. ΘΕΣΣΜΟΝΙΚΗΣ 
2. Μ. Μπαντή 
3. Τ. Βασιλειάδη 
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